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1.	úloha - Zmeškanie vlaku (autor návrhu Mgr. Ľubomír Konrád)


	Cestujúci vbehol príchodom na nástupište práve v okamihu, keď bol na jeho úrovni prechod medzi druhým a tretím vagónom od konca vlaku. Predposledný vagón prešiel okolo neho za čas Dt1, posledný za čas Dt2 . Dĺžka jedného vagóna je d .


O aký čas zmeškal cestujúci začiatok rozbehu vlaku?


Ktorý vagón od konca vlaku stál pred rozbehom vlaku na mieste príchodu cestujúceho na nástupište?


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: Dt1 = 2,0 s, Dt2 = 1,8 s, d = 20 m. Rozbeh vlaku považujte za rovnomerne zrýchlený pohyb.





2.	úloha - Zrýchlenie vlaku (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





Za lokomotívou nákladného vlaku je pripojených 20 vagónov, každý s hmotnosťou 50 t. 


Akú hmotnosť musí mať lokomotíva, aby bol vlak schopný zrýchliť z rýchlosti 20 km/h na rýchlosť 60 km/h za čas 2 minút, ak súčiniteľ statického trenia medzi kolesom a koľajnicou je 0,2?


Na akej dĺžke trate sa uskutoční rozbeh vlaku podľa bodu a)?


Aký priemerný výkon lokomotívy je potrebný na uvedenú zmenu rýchlosti?


Predpokladajte, že tiaž lokomotívy je rozložená na všetky kolesá rovnomerne a všetky kolesá sú poháňané. Sily odporu proti pohybu v sústave neuvažujte.





3.	úloha - Plávajúca sústava (autor návrhu Mgr. Ľubomír Konrád)
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Vo vode pláva guľa (1) s objemom V1 a hmotnosťou m1 , ponorená jednou polovicou svojho objemu. Na nej je pomocou vlákna zavesená druhá guľa (2) s hmotnosťou m2 , ktorá je homogénna. 


Akou silou je napínané vlákno?


Stanovte hustotu zavesenej gule.


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: m1 = 50 g, V1 = 135 cm3, m2 = 20 g. Hustota vody je 1,0.103 kg.m-3.


Obr. D-1





4.	úloha - Telesá na kladke (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)
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Na ľahkej kladke sú na tenkom vlákne zavesené telesá s hmotnosťami m1 a m2 (obr. D-2). Na začiatku sa teleso (2) nachádza na podložke a teleso (1) držíme vo výške h nad podložkou. Po uvoľnení sa začne teleso (1) pohybovať smerom nadol. 


Do akej maximálnej výšky hm teleso (2) vystúpi?


Za aký čas od začiatku pohybu vystúpi teleso (2) do najvyššej polohy?


Obr. D-2


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: m1 = 200 g , m2 = 100 g , h = 30 cm.


Zotrvačnosť kladky a hmotnosť vlákna neuvažujte.
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